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Lésung 1: Verifikation von Schleifen

Einsetzen der vorgegebenen Aussagen ergibt:

a:=1;
1:=1;
{a=1Ai=1}

solange(i < n) wiederhole
{i>0Na>0Ni<nAa=ilAi<n}
i =14 1;
a:= ax1;
{i>0Na>0Ni<nAa=il}
{i>0Na>0Ni<nAa=iANi>n}

Ldsung 2: Verifikation von Schleifen

Der Algorithmus berechnet den Quotienten und den Rest der ganzzahligen DibjgiorPAm Ende enthélt
t = |b/a] den ganzzahligen Quotienten und= b mod a den Rest der Division. Die Nachbedingung ist also

{t=|b/a] AT =bmod a}

Als Schleifeninvariante konstruieren wir INNE {r,t e Ng Ab=1t¢-a+r}
Weil die Variablene undb durch den Algorithmus nicht verandert werden, gilt die Aussagé € Ny A a > 0} der

Vorbedingung an allen Stellen.

(= fo-0)
t:=0;
{t=0} > {t=0Ab=b}
r = b;

{t=0Ar=0}={r,teNgAb=t-a+r} =INV
solanger > a wiederhole
{riteNgAb=t-a+rAr>al—>{rt+1eNgAr>anb=(t+1)-a+r—a}

t:=t+1;
{rnteNgAr>anb=t-a+r—a} = {r—ateNgAb=t-a+r—a}
ri=r—a

{r,teNgAb=1t-a+71}
{riteNgAb=t-a+rA—(r>a)} = {t=|b/a] Av=bmod a}

Losung 3: Terminierung

(a) Der Algorithmus aus Aufgabe 2 terminiert. Der Ausdrudkt ganzzahlig und fallt streng streng monoton, weil
a > 0 gilt. Der Ausdruck ist auRerdem durémach unten beschrankt, weile N, eine Invariante der Schleife
ist.

(b) Der Ausdrucka + b ist ganzzahlig und fallt streng monoton. Bei jedem Schleifendurchlauf wird entweder
oderb um eins verringert. Der Ausdruck ist auBerdem duretach unten beschrénkt, weit, b € Ny} eine
Invariante der Schleife ist.



Losung 4: Reprasentation von Graphen

(a)
G1 = (W1, Er)
Vi ={a,b,c,d}
By = {{CL?d}v {C, d}7 {C}}
Gy = (Va, E»)
Vo ={a,b,c,d}

E; = {(a7 b)7 (b’ a)’ (d7 b)’ (C’ d)7 (67 C)}

(b) Adjazenzmatrix fliG;:
a b c
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Adjazenzlisten fliGy:
(d)

0

(c,d)

(a,c)
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Adjazenzmatrix fliGs:

la b c d
a|lf w f f
blw f f f
c|f f w w
d|{f w f f

Adjazenzlisten fuiGs:
a| (b)
b | (a)
c | (c,d)
d| (b)
(c) Der Grad von Grapld; ist 2, der Grad vott7s ist 3.
(d) Die Kantenmengei’ des durch/’ = {a, b, ¢} induzierten Teilgraphe&”’ = (V/, E'):

By = {{c}}
Eé = {(a7b)7 (b’ Cl), (C’ C)}
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